

家长露宿校园刺痛了谁?

【今日视点】

上百名家长在送清华新生上学时,因周边宾馆爆满,又无力进入城区居住,最后露宿校园。清华学子们对此反应不一,有同情者,也有问责者。(8月21日《新京报》)

“教育高消费”下的辛酸

(张红蕊 河北 教师):可怜天下父母心!为了节省与学费相比九牛一毛的住宿费,竟然都“心甘情愿”地夜宿操场!如果学生家长露宿校园还称得上是新闻,那么,大学校园里的贫困生却绝对不是什么“凤毛麟角”。目前我国高校在校生中的贫困生比例约为20%,特困生比例为8%。

不用再加过多的解释了,回头看看那些睡在清华操场上的家长,其中的难言之隐不言而喻。尽管“露宿清华操场也是喜悦”,但谁能体味到这种喜悦的背后又有几多无奈,几多忧愁?

露宿在清华操场上的家长们,让我们看到了依附在“教育高消费”之上的尴尬和痛心。希望这些露宿操场的家长,能够成为撼动教育体制和教育理念的“导火索”,能够成为解决教育高收费、乱收费等问题的“催化剂”。

为何露宿者不是新生?

(赵小婷 西安 职员):新生上学,家长露宿校园,这



漫画 谢正军

样的新闻每年都在发生,但这么多年以来,所有同类新闻的主题永远一成不变:家长露宿校园。没有任何一个同类新闻中提到有新生代替父母露宿校园的,难道父母就该露宿校园?孩子就该睡寝室?

正如一位网友所说,“假如我的父母露宿校园,我是怎么也无法安睡的”,请问那些家长露宿校园的孩子们,当你们酣睡时,可否想到了父母睡在水泥地上会不会不舒服?可否想到了父亲因为没有合适的枕头而导致颈椎病复发?可否想到

了母亲的腰椎此时还疼不疼?可否想到他们有蚊子叮咬而辗转难眠?再进一步,可否想到自己代替父母露宿校园?没有,少有新生这样想、这样做,这实在是一种令人心酸的遗憾。

高校该有点人文关怀

(张敬伟 江苏 公务员):那么大的清华园要解决百余名家长的住宿问题实在是小事一桩,开放几间教室即可解决问题。之所以出现这样的尴尬,是因为高校多年来形成的对学生傲慢的管理态

度以及对家长的漠视态度,这两种态度唯独缺了人情味和人文关怀。香港名校到内地掐尖已是不可避免的事实,开放的中国还会面对欧美世界级名校的觊觎。这些高校除了尖端的学术水平,更多是内地高校所缺乏的人文氛围。

刚刚步入高校的学生一进校园就感受到了亲情被亵渎的屈辱和无助感,如此不近人情的校园会对他们的一生留下阴影。多年以后,他们还会对母校怀有难忘的眷恋之情吗?

政府能替银行讨债吗?

【公民发言】

央视《经济信息联播》8月20日报道,黑龙江省已经开始着手帮助银行追讨1000多户企业,数千名公职人员的欠款,他们都将被公开曝光。黑龙江省银监局副局长张宝东说:“省政府利用行政手段帮助银行清理拖欠贷款,我认为在国内是一个创新。”

听过专门的讨债公司,也听过法院曝光“老赖”,政府替银行讨债却是头一回听说。“全国首次”固然是“一个创新”,但在在我看来,这个“创新”实在有点糟糕,因为它突破了政府的权力边界,

把权力的手伸到了本不该伸到的地方。更重要的是,政府的职责范围和权力边界,根本不属于可以自行“创新”的领域。如果这样“创新”下去的话,结果只能是政府包办一切,权力重新覆盖由市场掌控的所有领域。

银行与客户之间的欠债纠纷,本质上只是私人领域的民事事务,而现行法律已经为之预备了解决方案,那么政府又何必插手呢?既然政府可以替银行讨债,那么另外那些有欠债收不回来的机构和人,是否都可以要求政府出面帮忙呢?那还要法院干什么?还是要回到那句经典名

言:最好的政府是管事最少的政府。当然,同样正确的是,最好的政府也是提供最大福利的政府。现代行政管理理念主张建立“有限政府”,因此政府的权力应该是有边界的,而这个边界就是止步于有效的市场之外。

众所周知,银行并不是社会弱者,相反,它们头上还戴着那一顶霸王的帽子,它们既有本事随意收费,当然也有能力追讨欠债。政府需要帮助的是那些社会弱者和困难群体。君不见,还有那么多农民工不能准时拿到工资呢。帮帮他们吧,别再让他们选择“跳楼秀”了。(舒圣祥 浙江 会计师)

谁让个体户减少了810万

【热点纵论】

国家工商总局的数据表明,1999年我国实有个体工商户3169万户,到了2004年下降为2350万户,6年间净“缩水”810万户,平均每年减少135万户。(8月21日《人民日报》)

个体工商户的发展程度,是一个地方或一个国家经济繁荣度和自由度的标志之一。我国市场化程度正不断提高,个体工商户数量本该不断上升。然而,在过去六年间,我国的个体工商户数量竟然减少了810万。何以至此?下面几则故事或许能给予答案。

故事1:鸡店关门。老包租了一间门面房,打算卖以扒鸡为主的卤菜。可当老包夫妇来到县卫生监督所办卫生许可证时大吃了一惊,健康证、卫生许可证、检测费等,竟然每月要交3600元,扒鸡店一个月挣不到2000元,老包只好忍痛把店关了。

鸡店关门是个体工商户税负过重的实证。在我国,一些小企业历经坎坷成立了,在经营过程中要面对的是33%的所得税、17%的增值税、5.5%的营业税和各种附加税,以及工商管理费、市场管理费、年检费和质量检验费等等。有专家说,如果小老板们不偷逃税费,99%都得关门倒闭。

故事2:破烂收编。近年来,国内很多城市将“破烂王”“转正”,将他们变成统一着装、统一编号、统一佩戴胸卡的“正规军”。当然,相关部门从破烂王收编中,也得到了的一笔管理费。

鼓励创业,关键在做好“减法”。不仅要减少创业手续,减免税费负担,更要降低准入门槛。对于相当多的自然人性质的工作、非正规就业、灵活就业,如擦皮鞋、卖冰棍、修理自行车、收破烂等,大多数国家都不注册,只要他们依法经营即可。而在我国,老的门槛还没降,新的门槛已诞生。

个体工商户是经济增长的重要源泉,是扩大就业的重

要方式。这些个体工商户是否活跃,往往取决于环境。从上面这些故事不难看出,我国个体工商户不断减少,环境使然,说明现行政策尚有偏差,部门利益仍在作祟,地方领导政绩观仍待校正。(孙化民 山东 职员)



张瑞说新闻

半夜鸡叫好办,人叫呢?

雄鸡报晓如今不吃香了。不是不让鸡叫,而是要看它在哪儿叫。在农村叫呢,别有一番风味。在城市叫,可就麻烦了。就说南京高云岭一带,这些日子每到凌晨两三点,居民们就可以听到一阵阵的鸡叫声。好多人被吵得头都大了,忍无可忍,养鸡户一见,忙说:“甭着急,我明天就把那几只鸡杀了!”

有时这鸡也真够委屈的:我好心好意,顾不上休息地给你们充当活闹钟,你们却把我当成活闹钟,还要把我给杀了,天理何在?公道何在?唉,还真难为它们了,只是它们

有所不知,时代在前进,社会在发展,它们鸡类仍然墨守陈规,死抱“半夜鸡叫”之教条不放,当然是死路一条。但,城市里半夜鸡叫毕竟不多。半夜人叫倒比比皆是。看看某些夜排档,食客们酒兴一起,还会吆五喝六地划上几拳;看看某些深夜纳凉的人,高谈阔论,笑声朗朗;看看某些刚结束夜生活回来的人,上楼梯时嬉笑骂骂……

半夜鸡叫了,可以把鸡给杀了。半夜人叫呢?恐怕除了当事人自我约束之外,还真找不到什么好办法。

欺负老实人算什么本事

前天我乘坐一辆宿迁至南京,车号为苏A21729的大巴车,说是快客,哪知道比公交车还慢,除了不停地兜圈子带客外,还放着高速公路不走,专走乡村公路。

在盱眙县鲍集乡,车主见路边有位老实巴交的农民工在等车,就招呼起来。双方谈好了价钱,谁知道民工一上车,车主就变脸了,硬要多收,民工不乐意了,车主甩手就给了民工一个耳光,民工一急,还了手,两个人顿时扭成一团。显然,车主还

嫌不过瘾,立马打电话叫一帮人在长江大桥桥头等着,到时好好收拾车上这家伙。民工急了,要下车,车主不让,在驾驶室前推推搡搡,很是危险。我实在看不下去了,就问那个凶巴巴的车主:“人家只是一个老实的农民工,你怎么忍心这样欺负他呢?”车主一阵结巴,说:“他、他一个农民工,为什么就不能欺负了呢?”有句话叫做“柿子尽挑软的捏”,柿子可以挑软的捏,欺负老实人又算什么本事呢?

“高考状元”不是演员

【异论锋生】

在国家重点保护文物保护单位——广东德庆学宫重现了古代隆重的“状元礼”,3名身穿“状元服”的2006年广东省高考状元在众人的簇拥下,徐徐步入学宫棂星门、过泮桥、进入大成殿。

(8月21日《广州日报》)

如今的“高考状元秀”实在是多如牛毛,在商业利益的推动下,那些现代“状元”们有的忙着做复读机、电子辞典的广告,有的忙着出书谈高考经验,还有的全国巡回讲座出场费……以至形成全国“高考状元一片红”之盛况。同样,广东的这“状元秀”,其背后也有人在大张旗鼓地张罗一切,在引人眼球之时,实现“多赢”。

商人本性就是唯利是图,借他人之名圈钱,情有可原,毕竟他们没有违反法律,尽管他们的策划实在让人发

腻。但对于那些“高考状元”来说,其所作所为显然不够清醒与理智。在这种亦真亦假、亦古亦今的特殊场合下,身着古装饰大礼的“高考状元”仿佛穿越了时空。此时,他们到底是怀着何种心情来披这状元服?难道这古时候的状元服往身上一披,就有了报效祖国的豪情壮志?就有了似锦前程?远非如此。正如不少围观者所想的那样,感觉这不过是一出古装戏而已,“高考状元”们只不过是演员。

奉劝这些“高考状元”们,别去主动迎合或配合商人的作秀作为,千万别在这种穿越时空的“状元秀”中迷失了自己,千万别在披上状元服后就产生了错觉,还真把自己当成了古代的状元了,还真以为自己的前途马上无可限量了。收拾好自己的状元情结吧,不要再心甘情愿地成为商人的托了。(云霞 江苏 职员)

2007可爱宝宝上挂历

寄来宝宝照片就可参加活动

由现代快报和青岛新童年文化传播有限公司联合举办的2007年征集宝宝照片上挂历活动正在火爆进行中。本次活动将在全省评选出“可爱宝宝”260名。并颁发奖杯、获奖证书和奖品(儿童手扶滑板车一辆)。经宝宝家长同意后,宝宝获奖照片将用于2007年挂历的制作,并面向全国发行。新童年文化传播有限公司将为获奖宝宝制作自身纪念挂毯一幅,赠挂历5本。

宝宝上挂历活动是一项十分有意义的活动。孩子上挂历就像孩子在舞台上表演一样,可增强孩子的荣誉感和自信心,更有利于培养孩子的进取心和竞争意识。

敬请年轻的爸爸妈妈们将您身边0—9岁宝

宝的可爱照片(2—5)张寄到本报。参赛照片要求不拘一格,能体现宝宝活泼可爱的艺术照、生活照皆可。同时请附上宝宝的姓名、性别、属相、出生日期以及家长的详细通信地址和联系电话(请用正体字书写)。来稿截止日期:9月10日。活动评选结果将于9月25日前揭晓,届时将以信函的方式通知。活动结束后青岛新童年文化传播有限公司将把照片统一返还。来稿请寄:南京市新街口正洪街18号东宇大厦 现代快报2804室“宝宝上挂历”活动组(收) 邮编:210005 电话:025-86552585



本版言论除评论员文章外均不代表本报观点
wfwcbxyh@vip.sohu.net

(嘉宾主持 冯磊)